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Θεσσαλιώτιδος Τιμόθεος: Ο Άγιος Λουκάς, 
Ιατρός, ζωγράφος, Ευαγγελιστής και Απόστολος
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Θεσσαλιώτιδος και Φαναριοφερσάλων

Με κατάνυξη τελέσθηκε το βράδυ της Παρασκευής 17 
Οκτωβρίου 2025, επί τη ιερά μνήμη του αγίου, ενδόξου και 
πανευφήμου αποστόλου και ευαγγελιστού Λουκά του ιατρού, η 
ιερά Αγρυπνία στον Ιερό Ναό Αγίου Αλεξάνδρου Καρδίτσης, 
κατά την οποία χοροστάτησε ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης 
μας κ. Τιμόθεος.

Στο πλαίσιο του εορτασμού της μνήμης του Αγίου Λουκά του Ευαγγελιστού, ο 
Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Θεσσαλιώτιδος ανέδειξε με λόγο γεμάτο γνώση και 
πίστη τη σπουδαιότητα της προσωπικότητας του Αγίου. Τόνισε τον ρόλο του ως 
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ιατρού, ζωγράφου, Ευαγγελιστή και Αποστόλου, υπογραμμίζοντας τη βαθιά 
συμβολή του στη διαμόρφωση της πρώτης Εκκλησίας και στη διατήρηση της 
ζώσας παράδοσης μέσω του Ευαγγελίου και των Πράξεων των Αποστόλων:

«Ιατρός, ζωγράφος, Ευαγγελιστής και Απόστολος όμως Ιησού Χριστού. Αυτή την 
πράγματι πολύ βαθιά σε γνώση και παιδεία, προσωπικότητα, η Εκκλησία μας 
προσφέρει σε όλους μας απόψε και αύριο, αδελφοί μου, τον συγγραφέα του τρίτου 
κατά σειράν Ευαγγελίου και βεβαίως και του επομένου πολύ σπουδαίου βιβλίου, 
του βιβλίου των Πράξεων των Αποστόλων, τα οποία και τα δύο περιέχονται στον 
κανόνα της Καινής Διαθήκης και εγράφησαν από το 62 μέχρι το 70 μ.Χ., 
καταλαβαίνετε ότι αυτή η ευλογημένη και ξεχωριστή προσωπικότητα του 
Αποστόλου και Ευαγγελιστού Λουκά, του ιατρού και ζωγράφου, μας παραπέμπει 
στη ζωή της πρώτης Εκκλησίας.

Για όλη αυτήν την πολύ σπουδαία και μεγάλη, σημαντική προσφορά του, η 
Εκκλησία, εκτός του ότι έγινε ομόσχοιος με τον Απόστολο Παύλο, αφού τον 
ακολούθησε και έγινε στη συνέχεια μαθητής και μετά συνεργός του, συνεργάτης 
του, εις τη 2η και εις την 3η Αποστολική περιοδεία του Αποστόλου Παύλου, που όχι 
μόνο ως ιατρός του προσέφερε τις υπηρεσίες του, εξαιτίας των ισχυρών 
κεφαλαλγιών που είχε ο Απόστολος Παύλος, αλλά στη συνέχεια αναδείχθηκε 
συνεργός εις το έργο του να κηρύττει από εκείνον το όνομα του Ιησού Χριστού εις 
τα έθνη.

Και όταν εξέλιπε ο Απόστολος Παύλος, εκείνος συνέχισε το κήρυγμα και τη 
μαθητεία και τη διδασκαλία του. Έζησε και γεννήθηκε στην ελληνιστική μεγάλη 
πόλη της Αντιοχείας της Συρίας. Έλληνες οι γονείς του, με ελληνική γνώση, με 
σπουδαίες και μεγάλες για την εποχή εκείνη σπουδές, αλλά και αναγνωρισμένος 
ιατρός. Υπηρέτης της ιατρικής επιστήμης και του πάσχοντος και ασθενούντος 
ανθρώπου.



Παράλληλα, με τη γνώση του και με τις μελέτες του, του δόθηκε η δυνατότητα να 
αναδειχθεί, μέσα από τα δύο πολύ σπουδαία κείμενά του, το Ευαγγέλιο και τις 
Πράξεις των Αποστόλων, στον πατέρα της εκκλησιαστικής ιστορίας. Είχε 



μελετήσει τον Ηρόδοτο και τον Θουκυδίδη, τον Ηρόδοτο, τον πατέρα της 
ελληνικής ιστορίας. Αντέγραψε τις μεθόδους του, τον τρόπο που κάθε θέμα το 
ερευνούσε και το κατέγραφε, όχι μόνο με μαρτυρίες, αλλά ερευνώντας και το κάθε 
ιστορικό γεγονός, το οποίο όμως, μέσα στην Εκκλησία, γίνεται σωτηριολογικό 
γεγονός και αποκτά χριστολογική κατάσταση.

Το Ευαγγέλιό του, ένα πολύ σπουδαίο κείμενο, απευθύνεται στον κράτιστο 
Θεόφιλο. Μάλλον αυτός ήταν ο έπαρχος και διοικητής της Αχαΐας, αλλά Έλληνας, 
ελληνιστής, εις τον οποίον εξηγούσε με σειρά μοναδική και ξεχωριστή όλα τα 
γεγονότα, από την ενανθρώπηση του Θεού Λόγου μέχρι τον Σταυρό, την Ανάσταση 
και την Ανάληψή Του.

Εικόνες μοναδικές και σπουδαίες. Εάν δεν ήταν εκείνος ζωγράφος, με βεβαιότητα 
και το γνωρίζουμε όλοι μας, ενέπνευσε από την ευαγγελική του διήγηση πολλούς 
αγιογράφους και ζωγράφους για να αποτυπώσουν τη ζωή του Τιμίου Προδρόμου, 
τη ζωή της Κυρίας Θεοτόκου, τη ζωή του Κυρίου μας Ιησού Χριστού και τα 
θαύματά Του. 

Παραβολές και διδασκαλίες του Κυρίου μας Ιησού Χριστού, που τις κατέγραψε 
Εκείνος και μάλιστα τις άκουσε και τις επιβεβαίωσε από τον Απόστολο Πέτρο, από 
τον Όμιλο των υπολοίπων μαθητών ευρισκόμενος στα Ιεροσόλυμα, από τη 
διδασκαλία των Αποστόλου Παύλου, και τα παρέδωσε στην Εκκλησία, σε όλους 
εμάς, από τότε μέχρι σήμερα, για να τα έχουμε και να διδασκόμαστε, ώστε να 
είναι η ζώσα παράδοση, το ζωντανό Ευαγγέλιο μέσα στη ζωή της Εκκλησίας, για 
να κατευθύνει τις ψυχές μας, τις καρδιές μας, τον νου μας, προς τη σωτηρία και 
την ένωσή μας με τον Ιησού Χριστό.



Το άλλο, εξίσου ιστορικό αλλά και ιεραποστολικό του κείμενο, «Οι Πράξεις των 
Αποστόλων», μας καταγράφει το έργο το οποίο πραγματοποίησαν οι Απόστολοι 
μετά από την Ανάληψη του Κυρίου μας Ιησού Χριστού και την Κάθοδο του 



Παναγίου Πνεύματος από τους Αγίους Αποστόλους μέσα στην εκκλησία. Πού 
πήγαν; Πού τους οδήγησε ο Θεός; Πού Τον εκήρυξαν; Τι διωγμούς και τι θλίψεις 
υπέστησαν; Τι θαύματα έκαναν; Πού παρεστάθησαν; Και παράλληλα με αυτό, δεν 
μας ομιλεί μόνο για το έργο των Αποστόλων, αλλά μας καταθέτει και τα πρώτα 
ψηφίσματα της συγκροτήσεως της Εκκλησίας. Μας οδηγεί στην εκλογή των επτά 
διακόνων, στην ανάθεση σε αυτούς από τους Αποστόλους έργου διακονίας μέσα 
στην Εκκλησία και πώς αρχίζει σιγά – σιγά να δημιουργείται ο οργανισμός και ο 
θεσμός της Εκκλησίας μέσα στη ζωή των πρώτων Χριστιανών.

Πράγματι, ένας πολύ σπουδαίος, εξαίσιος άνθρωπος, ο οποίος, αδελφοί μου, μας 
δείχνει και σε εμάς τον δικό μας δρόμο. Πώς θα πρέπει να είμαστε μέσα στην 
Εκκλησία. 

Θα πρέπει να είμαστε πεπαιδευμένοι. Θα πρέπει να είμαστε άριστοι εις τη ζωή μας 
και στην καθημερινότητά μας, στη σχέση μας με τον Θεό και με τους άλλους 
ανθρώπους. Θα πρέπει να είμαστε κι εμείς Ευαγγελιστές και Απόστολοι και 
κήρυκες της Πίστεως μέσα στη ζωή μας, με την χαριτωμένη εν Χριστώ ζωή μας, 
αλλά και στη σχέση μας με τους άλλους ανθρώπους, ώστε η ζωή μας να είναι 
μαρτυρία Ιησού Χριστού. Και αυτά, ο Απόστολος και Ευαγγελιστής Λουκάς, ο 
βαθείας παιδείας και παιδεύσεως άνθρωπος, τα προσέφερε στην Εκκλησία. Μαζί με 
την ιατρική του επιστήμη, μαζί με τη γνώση του στη ζωγραφική, όλα αυτά 
συνθέτουν την προσωπικότητά του και μας επιβεβαιώνουν έναν σπουδαίο και 
ακραιφνή Απόστολο Ιησού Χριστού, αλλά και άνθρωπο της Εκκλησίας και της 
κοινωνίας.



Η Χάρις του Θεού, διά πρεσβειών του αγίου ενδόξου και Ευαγγελιστού Λουκά, να 
κατευθύνει τη ζωή και τη σκέψη μας. Να τον ομοιάσουμε κι εμείς στην ζωή και 
στον κλήρον του. Να γίνουμε κι εμείς Απόστολοι και μαθητές Ιησού Χριστού και να 
πορευόμαστε τα βήματα που Εκείνος περπάτησε, Εκείνον στον οποίο επίστευσε ο 
Λουκάς, παρότι στην αρχή προερχόταν από ειδωλολατρικό περιβάλλον.

Επίστευσε στην κλήση του Ιησού Χριστού, μαθήτευσε στον Απόστολο των Εθνών 
Παύλο, έγινε κι εκείνος ένας Απόστολος των Εθνών, αφού μετά, όπως είπαμε, 
έφυγε από τη ζωή ο Παύλος, δίδαξε, κήρυξε στην Καλκαδία και σε άλλες περιοχές 
και άφησε το αποτύπωμα της χάριτός του στην Ελλάδα. Ετελείωσε έτσι τη ζωή 
του στη Θήβα της Βοιωτίας, όπου υπάρχει μέχρι σήμερα ο τάφος του και όπου 
επιβεβαιώνεται η χάρη και η προσωπικότητά του, καθώς και η παροχή θαυμασίων 
με τα οποία τον πλούτισε ο Θεός για να επιβεβαιώνει το κήρυγμα της πίστεως.

Ο Ευαγγελιστής Λουκάς να σκέπει τη ζωή μας, να κατευθύνει τη σκέψη μας και να 
αγωνιζόμαστε κι εμείς, όπως Εκείνος, να ζήσουμε τη ζωή του Χριστού και να 
χαριτωθούμε από αυτήν».
















